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În judeţele din N-V României, acţiunea de epurare s-a desfăşurat în 
contextul a ceea ce s-a numit „procesul de reîncadrare administrativă a Ardealului 
de Nord". Legea 260, din 4 aprilie 1945, care extindea competenţa legislaţiei 

româneşti în Ardealul de Nord, inclusiv cea privind „purificarea administraţiilor 
publice", conţinea şi prevederi în legătură cu modul de înlocuire a vechilor 
administraţii locale cu „oameni de încredere" ai puterii. Candidaţii pentru funcţia 
de primar vor fi numiţi prin decizie emisă de prefectul judeţului, iar pentru funcţia 
de ajutor de primar prin decizia pretorului de plasă. Confirmarea lor pe posturi se 
va face de către comunităţile locale, la care vor lua parte, în mod obligatoriu, 
reprezentanţii locali ai partidelor şi organizaţiilor politice reprezentate în guvern, cu 
deoasebire ai Frontului Plugarilor, respectiv Uniunii Populare Maghiare, în 
comunele cu populaţie mixtă. 

Întrucât activitatea celor dintâi consilii politice în privinţa epurării n-a fost 
mulţumitoare, în septembrie 1945, Ministerul Afacerilor Interne a transmis 
prefecturilor noi instrucţiuni care să impulsioneze aceste organisme. Ele trebuiau să 
se ocupe prioritar de numirea primarilor „dintre elementele cele mai democratice" 
şi care „s-au încadrat în concepţia politică a guvernului". Erau indicate până şi 
motivele ce puteau fi invocate în vederea înlăturării din funcţie a celor incomozi: 
incapacitate, lipsă de activitate, incorectitudini săvârşite în administrarea patrimo
niului comunei, neîncadrarea în concepţia politică a guvernului, acţiuni dăunătoare 
intereselor ţării, activitate profascistă sau reacţionară ori izolarea de mase. 

Cele dintâi măsuri de epurare au vizat pe funcţionarii numiţi de precedentele 
administraţii, acuzate că au trimis în Ardealul de Nord, în spatele armatelor 
sovietice, autorităţi neepurate de elemente fasciste şi batalioane „Iuliu Maniu'', care 
au provocat populaţia maghiară. La 1 O martie 1945, sunt îndepărtaţi din funcţii 
primarii şi ajutorii de primari din oraşele de reşedinţă şi municipiile judeţelor 
Bihor, Maramureş, Satu Mare şi Sălaj: Valeriu Bota, primar şi Dezideriu Banc, 
ajutor de primar al oraşului Satu Mare, Barca I. Teofil, primarul oraşului Sighet, 
avocatul dr. Comei Sima, primarul oraşului Zalău şi Augustin Cosma, primarul 
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municipiului Oradea1
• Guvernul Groza păşea, aşadar, pe calea realizărilor 

democratice, trădând interesele poporului român. Foarte sceptici în privinţa 

realizărilor guvernului, ţăranii, funcţionarii, notarii, aproape toţi preoţii, învăţătorii 
şi perceptorii români erau membri ori simpatizanţi ai PNŢ, fiind etichetaţi de putere 
ca „man işti reacţionari". 

La 11 aprilie 1945, Ministerul de Interne numeşte în judeţele din N-V 
României prefecţi noi: Virgil Ciaclan, fost la judeţul Someş, este numit prefect al 
judeţului Bihor, în locul lt.-col. Andrei Mănăilă, Iulian Chitta la judeţul 

Maramureş, Ştefan Anderco la Satu Mare, iar Virgil Câmpeanu în fruntea judeţului 
Sălaj2. Continuând infuzia de elemente noi, verificate politic, s-a ajuns la o 
supradimensionare cu personal a aparatului de stat, iar epuraţia a lovit în „maniştii 
reacţionari", cum s-a întâmplat în judeţul Sălaj, unde noul prefect, Virgil 
Câmpeanu, imediat după instalare, a dat dispoziţie să fie schimbaţi toţi notarii şi 

pretorii români şi să fie înlocuiţi cu unguri, pe motiv că cei destituiţi nu 
îmbrăţişează vederile politice ale guvernului de la Bucureşti3 . 

Rând pe rănd, cei ce gestionaseră treburile judeţelor începând din toamna 
anului 1944, au fost eliminaţi. Bihorul de Sud, rămas în cadrele statului român, a 
simţit cel mai devreme efectele legislaţiei referitoare la purificarea apartului 
administrativ. În cele şase plase ale acestui ţinut au loc primele operaţiuni de 
schimbare a primarilor şi viceprimarilor. Totalul primarilor înlocuiţi s-a ridicat la 
cifra de 102, alături de care se afla un număr egal de viceprimari: Beliu 13, Beiuş 
15, Ceica 17, Holod 17, Tinca 26 şi Vaşcău 14. În partea de nord a judeţului, unde 
s-au menţinut structurile administrative constituite ad-hoc în toamna anului 1944, 
procesul de epuraţie începe în luna aprilie 1945, odată cu aplicarea legii 260 I 1945, 
care extindea procesul de purificare în noile teritorii. In comunele aparţinând 
Bihorului de Nord, au fost înlocuiţi un număr de 116 primari şi 114 viceprimari4

• În 
plasa Aleşd, au fost schimbaţi 42 de primari şi 40 de ajutori de primari, în plasa 
Centrală 18-18, Salonta 10-10, Săcuieni 9-9, Sălard 21-21 iar în plasa Tileagd 
16-16. 

Administraţia judeţului Satu Mare cunoaşte şi ea, în cursul anului 1945, două 
valuri de epurări, diferite ca intensitate. Primul se petrece la sîarşitul lunii mai şi 

este destul de modest ca număr de persoane îndepărtate din posturi, iar cel de-al 
doilea în lunile septembrie-noiembrie, când sunt îndepărtaţi din funcţii 21 de 
primari: Fabian Mihai (Negreşti), Csucs Iosif (Lazuri), Maxim Alexandru (Doba), 
Hebe Ioan (Lipău), Nichita Gheorghe (Cărăşeu), Spătaru Ioan (Amaţi), Karoly 
Mihai (Ambud), Pavel Ioan (Sătmărel), Mare Alexandru (Boghiş), Chirilă Nicolae 
(Vetiş), Chiş Ioan (Halmeu), Mândruţ Grigore (Batarci), Şimon Gavrilă 

(Porumbeşti), Francsiki Coloman (Dabolţ), Polgar Eugen (Băbeşti), Glodan Tudor 

1 Monitorul Oficial (Partea I), 1945, nr. 60, p. 16. Idem, 1945, nr 62, p. 2. 
2 Idem, 1945, nr. 86, p. 3. 
3 Arhivele Serviciului Român de Informaţii, Fond Documentar, d. 6006, f. 293-298. 
4 A.N.-D.J. Bihor, fond Prefecturajudeţu/ui Bihor, d. 161I1945, f. 1-8. 
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(Tarna Mare), Lucuţ Bota (Turţ), Augustin Raţ (Remetea), Lochle Ştefan (Ardud), 
Pietraru Ioan (Odoreu) şi Izvoran Ioan (Medieşu Aurit)5. 

În cursul lunii iunie, guvernul numeşte noi primari şi viceprimari în oraşele 
judeţelor din N-V României: Carol Vănyai, primar, Mihai Balogh şi Dumitru 
Vanea, pensionar C.F.R., ajutori de primar la Oradea6

, Iuliu Hodor primar iar 
Tiberiu Szolosi şi Vasile Codrea ajutori de primar la Sighet, la Baia Mare pe Orosz 
Alexandru, primar şi Kazai Iosif ajutor de primar, la Carei pe Toth Augustin 
primar, respectiv Kadar Nicolae ajutor de primar, iar la Şimleul Silvaniei primar a 
devenit Barabalovici Virgil, iar ajutor Kun Vasile7

• 

Motivat de „necesitatea revenirii la principiile democratice", prin 
decretul-lege 605, din 1 O iulie 1945, s-a dat noilor prefecţi, reprezentanţi politici ai 
guvernului, puterea de a numi primari în localităţile rurale şi oraşele nereşedinţă. 
Inspectorii generali administrativi, în sarcina cărora căzuse până atunci acest lucru, 
erau consideraţi funcţionari „pur tehnici", ce nu puteau fi abilitaţi a exprima voinţa 
politică a guvernului8

• S-a urmărit nu atât separarea atribuţiilor politice de cele 
administrative, cât mai ales de a asigura politicului posibilitatea ingerinţei în 
administraţie, ceea ce nu înseamnă că inspectorii generali administrativi nu erau 
oamenii puterii, ci dimpotrivă. Din perspectiva procesului de epuraţie, opinăm că ar 
fi vorba mai degrabă de o redistribuire a atribuţiilor celor doi pioni de bază ai 
administraţiilor locale, prefectului încredinţându-i-se sarcina verificărilor politice, 
iar inspectorului general administrativ cele pe linie profesională. Pentru aceleaşi 
interese superioare de stat, Consiliul de Miniştri a autorizat pe ministrul de Interne 
să poată numi - pe cale de decizie - comisii interimare care să secondeze pe 
primari în administrarea intereselor locale. Aceste măsuri, şi altele care vor urma, 
au stat la baza campaniei de „purificare" a aparatului administrativ din cursul 
anului 1946. 

După operaţia de cosmetizare a guvernului, prin includerea reprezentanţilor 
opoziţiei, şi certitudinea consultării electoratului, principala preocupare a puterii a 
devenit schimbarea componenţei aparatului administrativ în vederea câştigării 

alegerilor. În prealabil, au fost schimbaţi prefecţii, care nu dovedeau suficient 
entuziasm în aplicarea măsurilor puterii. În Bihor, locul lui Virgil Ciaclan a fost 
luat de Alexandru Riţiu, preşedintele organizaţiei judeţene a Frontului Plugarilor, la 
Satu Mare, Radu Ioan a fost numit în locul lui Ştefan Anderco, în Maramureş, 
Andrei Deac-Dragomireşti în locul lui Iulian Chitta, iar în Sălaj Eugen Chişu a fost 
numit în postul ocupat anterior de Virgil Câmpeanu. Foştii prefecţi, folosiţi de 
Partidul Comunist într-o primă etapă, întrucât nu au mai corespuns criteriilor celei 
de-a doua etape, au fost sacrificaţi. 

5 A.N.-D.J. Satu Mare, fond, Prefectura judeţului Satu Mare, d. 36 I 1945, passim. 
6 Buletinu/ Comunal al Municipiului Oradea, 1945, nr. I, p. I. 
7 Monitoru/ Oficial (Partea I), 1945, nr. 140, p. I O. 
8 Idem, 1945, nr. 172, p. 6. 
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Hotărât să folosească administraţia din plin, guvernul a permis funcţionarilor 
de toate categoriile şi de ambele sexe, să facă politică democratică. „Nimeni nu are 
voie să activeze în câmpul opoziţiei", comunica Aurel Bejan, inspector general 
administrativ, al Circumscripţiei VIII Oradea, prefecţilor judeţelor Bihor, Sălaj, 

Satu Mare Şi Maramureş, în şedinţa comună din 22 iulie 1946. Organele 
administrative, preciza acesta, „trebuie să stăpânească situaţia în favoarea 
guvernului", în serviciul căruia să se pună „loial şi cinstit", iar în acest scop să 
vegheze la identificarea şi înlăturarea elementului „şovin" din aparatul 
administrativ. Până la 1 august 1946, pretorii primesc sarcina să facă „propuneri şi 
aprecieri" asupra organelor administrative din plasă, inclusiv învăţători, preoţi, 

organe fiscale etc., „în ce priveşte comportamentul lor ca democraţi"9 . 
Autorităţile s-au străduit să confere procesului de purificare din 

administraţiile locale un cadru legal. Schimbările s-au făcut pe baza unui pachet de 
măsuri cuprinzând legi, ordine şi instrucţiuni. Pe lângă legea 217, de purificare, 
care în elementul său politic se aplica fără termen de valabilitate, amintim ordinele 
Ministerului de Interne nr. 608, din 10 aprilie 1945 şi nr. 29 375, din 14 septembrie 
acelaşi an, noul Statut al salariaţilor comunali, din 9 iulie 1946, legea 235 I 1946 şi 
instrucţiunile Ministerului de Interne nr. 110 760 I 1946. Dacă legea 235 bloca 
posturile vacante din administraţiile locale până la I octombrie 1946, acestea 
putând fi ocupate doar prin transferări, înaintări, reprimiri sau reintegrări, iar 
Statutul a permis guvernului să facă încadrări provizorii, valabilizate ulterior şi 

funcţionarilor să facă politică guvernamentală, celelalte conţineau instrucţiuni 

privind înlocuirea primarilor comunali. Aceştia puteau fi îndepărtaţi din funcţie 
prin decizie a prefectului, cu avizul organizaţiei FND. Concret, organizaţiile FND 
locale făceau propuneri organizaţiilor judeţene, care, împreună cu prefectul, 
deliberau şi avizau. 

Componenţa consiliilor politice judeţene nu lăsa nici un dubiu asupra 
rezultatelor acestei proceduri, de altfel simple. În Bihor, făceau parte din acest 
organism atotputernic, Balogh Dumitru, reprezentantul PCR, dr. Gheorghe 
Munteanu (PNP), Nille Dumitru (PSD), Tiba Dumitru (Frontul Plugarilor), 
Munkacsi Samuil (UPM), Hosu Traian (Sindicatele Unite), Eva Zsak (UFAR), 
Ludovic Bica (PNL Tătărăscu) şi Nestorescu Dumitru (PNŢ Alexandrescu). În 
Maramureş, deliberau în Consiliul politic judeţean Aurel Coman, reprezentantul 
PCR, Iuliu Moiş (PNP), Ioan Moiş (Frontul Plugarilor), Ioan Berinde (PSD), 
Traian Ioan (Sindicatele Unite), Karadi Gheorghe (UPM), Lazarciuc Nicolae 
(Frontul Democratic Ucrainean), Andrei Mărcuş (CDE), Margareta Meseşan 
(UF AR) şi dr. Petre Mihali (PNL Alexandrescu). Consiliul politic al judeţului Satu 
Mare era compus din: Fischer Gavrilă, reprezentantul PCR, Steţiu Ştefan, (PSD), 
Tămaş Flaviu (PNP), Tulba Vasile (Frontul Plugarilor), dr. Szabo Ilie (UPM), 
Drăghici Toader (Sindicatele Unite), Soos Gheorghe (PNL Tătărescu), avocatul 

9 A.N.-D.J. Bihor, fond Inspectoratul General Administrativ Circa Vili Oradea, d. 2 I 1946, f. 41. 
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Sălăgeanu Gheorghe (PNŢ Alexandrescu) şi viceprimarul Gli.ik Andrei. Consiliul 
politic al judeţului Sălaj se compunea din următorii: Sabău Gheorghe, reprezentând 
PCR, Vaida Gheorghe (PSD), Albini Ioan (Frontul Plugarilor), Opriş Ioan (PNP), 
Enyedi Francisc (UPM), Bama Nicolae (Sindicatele Unite), dr. Kraus Bemat 
(Gruparea Evreilor), Margareta Vaida (UFAR), Bologa Patriciu (PNL Tătărescu) şi 
Crăciun Alexandru (PNŢ Alexandrescu) 10

• În fruntea acestor consilii, în calitate de 
preşedinţi, stăteau prefecţii, adevăraţi satrapi ai judeţelor pe care le conduceau. 

Nu suntem în posesia unor date eshaustive privind schimbările de primari 
din cursul anului 1946. La începutul lunii iulie, Inspectoratul General 
Administrativ Circa VIII Oradea cerea prefecturilor judeţelor Bihor, Maramureş, 
Satu Mare şi Sălaj să raporteze de urgenţă numărul primarilor şi ajutorilor de 
primari numiţi în judeţ după 6 martie 1945, precum şi situaţia notarilor transferaţi. 
Raportul prefecturilor, transmis în intervalul 14-16 iulie, lasă să se întrevadă 
dimensiunile procesului. Prefectura Bihor raporta 256 de noi primari, 247 
viceprimari, aproximativ 230 de ajutori de primari săteşti numiţi în judeţ şi 170 de 
notari transferaţi; prefectura Maramureş, 71 de primari şi 20 de viceprimari nou 
numiţi şi 14 notari transferaţi; Satu Mare, 108 primari şi tot atâţia viceprimari, 106 
ajutori de primari săteşti şi 16 notari transferaţi; în fine, Sălajul comunica forului 
superior 48 de primari şi 43 de viceprimari noi, precum şi 32 de notari transferaţi' 1• 

Cumulând cifrele, reiese că în intervalul de la 6 martie 1945 la 1 iulie 1946, 
deci puţin mai bine de un an, în cele patru judeţe din N-V ţării au fost schimbaţi 
483 de primari, 418 viceprimari, 336 ajutori de primari săteşti, iar 244 de notari au 
fost mişcaţi de pe posturile lor. Lipsa acută de notari, reprezentanţi ai 
administraţiei, nu permitea o epurare masivă a celor nealiniaţi politic, dar s-a recurs 
la intimidarea lor prin transferare în alte localităţi şi zone din ţară. Motivul invocat 
în actul de transfer al notarului Riza Comei, de la pretura plasei Jibou, poate avea 
caracter de generalitate: „nu corespunde funcţiunii de notar din punct de vedere 
politic şi are o atitudine contrară principiilor democratice"12

• 

Apropierea alegerilor a accelerat ritmul epurărilor. Pentru o mai amănunţită 
cunoaştere a valului de schimbări din administraţiile celor patru judeţe, prezentăm 
următoarea situaţie privind primarii şi ajutorii de primari schimbaţi, majoritatea în 
lunile iulie-august, în care am inclus doar elementele cele mai semnificative 
(localitatea I primar-ajutor de primar nou numit I organizaţia politică din care face 
parte I primar-ajutor de primar revocat I motivul revocării) 

Judeţul Bihor 
Beznea I Ţepelea Traian I FP I Marcu Teodor I "nu corespunde funcţiei şi 

lucrează contra intereselor Înaltului Guvern"; 

'
0 Jbidem,d.47/1947,f.18, 184, 194;d.48/1947,f.231. 

11 Ibidem, d. 30 / 1946, f. 91-93. 
12 Ibidem, d. 34 / 1946, f. 28. 
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Zecehotare I Matei Teodor I FP I Roşian Ştefan I "se dezinteresează complet 
de gospodăria comunei, nu activează deloc, nu este agreat de populaţie şi nu 
execută ordinele ce primeşte"; 

Borod I Venter Nicolae a Toderii Simii - Venter Petru a lui Simion I FP-FP I 
Simuţ Ioan - Venter Petru I „nu-şi fac datoria şi lucrează contra intereselor 
Înaltului Guvern şi a democraţiei, din care cauză nici populaţia nu-i agrează"; 

Pic/eu I Roman Ioan a Nuţului - Ciuciu Florian handu I FP-FP I Pârcălab 
Gavril - Brânduş Gheorghe; 

Fonău I Bercea Mihai I PC I Horje Ioan; 
Archiş I Foghiş Alexandru, ajutor de primar I FP I Horna Teodor I "nu 

activează deloc şi nu face parte din nici o organizaţie politică democratică"; 
Drăgăneşti I Urechea Ioan, ajutor de primar I FP I ; 
Roşia I Birta Florian - Bocoiu Melentie I FP-FP I Ciuhandu Gheorghe -

Blidaru Flore I ambii au demisionat; 
Parhida I Albuţiu Florian - Szilagyi Ludovic I PC-UPM I Baniai Gavril -

Nemeş Ludovic I demisie - revocat pe motiv că „nu desfăşoară nici o activitate"; 
Subpiatră (comună nouă) I I Lasca Florian- Păcurar Petru I FP-FP I; 
Lupoaia I Sarba Spiridon, ajutor de primar I FP I Nan Ioan I revocat pentru 

„atitudine antidemocratică, nefiind încadrat în nici un partid politic"; 
Homorog I Blaje Dumitru I FP I Balint Florian; 
Beiuş I Binşelan Solomon - Oros Francisc I PNP-PC I Riţiu Alexandru, 

primar I numit prefect; 
Săcădat I Sălăjan Ioan - Sotoc Pavel I Bonta Pavel - Sime Ioan / ''nu fac 

parte din nici o organizaţie politică democratică"; 
Paco/a I Tal Petru I Birta Dumitru a Sandorii I demisie la cererea Consiliului 

politic comunal; 
Telechiu I Szekely Iosif - Hevesi Iuliu I UPM-FP I Szabo Geza - Bulzan 

Mihai I "abuzuri şi ilegalităţi"; 
Bratca I Ghennan Teodor I Lascu Teodor I revocare; 
Beznea I Marcu Teodor I Ţepelea Traian I demisie; 
Ceica I Sandra Pavel I Corbuţiu Mihai I „se dezinteresează complet de 

administrarea comunei, apoi că nu se încadrează în ritmul vremii de azi şi că 

sabotează executarea ordinelor în materie de executarea convenţiei de annistiţiu"; 
Hodişel I Pelle Alexandru I Pelle Ioan I "s-a izolat de mase, deoarece prin 

comportarea sa faţă de locuitori şi interesele comunale, populaţia nu-l agrează"; 
Mocirla I Purice Ioan bicu - Goldiş Gheorghe buru I Goldiş Ioan a mitrului -

Purice Pavel I "au purtare jignitoare faţă de locuitori, apoi comportare nedemnă şi 
au comis mai multe greşeli în dauna gospodăriei comunale"; 

Archiş I Bama Flore I FP I Prăştean Alexandru I demisie; 
Ciumeghiu I Câmpan Ioan - Roxin Ioan I FP-FP I Iliş Gheorghe nonu - Cura 

Petru ştirbu I "nu activează deloc, dezinteresându-se complet de gospodăria 

comunei, din care cauză nici nu mai sunt agreaţi de populaţie"; 
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Fonâu I Bercea Mihai I preşedintele organizaţiei locale a FP I Horje Ioan I 
"abuzuri şi ilegalităţi"; 

Arpâşel I Huszar Alexandru I UPM I Vincze Vicenţiu I demisie; 
Boiu I Bama Ilie, ajutor de primar I PSD I Iambor Iosif I demisie; 
Marţi haz I Cociubei Dumitru - Ionuţ M. Dumitru I Petran Ştefan - Cociubei 

Dumitru I "a săvârşit mai multe ilegalităţi şi abuzuri - numit primar; 
Abram I Gal Nistor I FP I Miron Gavril I demisie; 
Ghiorac-primarul Bersenyi Anton este revocat deoarece: a) „sabotează 

executarea ordinelor în materie de executarea convenţie ie de armistiţiu"; b) „a 
exprimat cuvinte triviale la adresa Primului Ministru, Ministrului de Interne şi 

Ministrului de Justiţie declarând că întregul guvern român ar trebui spânzurat şi dat 
afară, căci nu sunt demni de a conduce"; 

Ştei I Bugle Ananie I FP I Pantea Alexandru I nu s-a prezentat la post; 
Curâţele I Miklos Sabin I FP I Papp Vasile I demisie; 
Cheşa I Anton Crăciun I FP I Piloca Iosif I "prin atitudinea sa, manifestată în 

diferite ocazii, a lezat bunele raporturi ce trebuie să existe între primar şi săteni"; 
Sişterea I Lăcătuş Florian, ajutor de primar I Szekely Mihai I demisie; 
Virciorog I Balint Traian I preşedintele organizaţiei locale a FP I ; 
Suplacul de Tinca I Codrean Teodor a Creţului I FP I Coloman Teodor I 

demisie; 
Fonău I Bercea Toader nescaridi I FP I Horga Anton I demisie; 
Tăuteu I Martin Ioan, ajutor de primar I numit în conformitate cu noile 

legiuiri româneşti; 
Suplacu de Barcâu I Tivadar Petru, ajutor de primar I numit în conformitate 

cu noile legiuiri româneşti; 
Pa/eu I Lenti Ludovic - Toth Ludovic I UPM-UPM I Munkacsi Samuil -

Petri Iosif I demisie, cel dintâi fiind ales preşedintele organizaţiei judeţene UPM; 
Apateu I Selegean Florian I Moş Petru I demisie; 
Meziad I Mihalea Ioan I Burtic Gheorghe I revocat; 
Lunca I Hasan Moise I Fordon Iosif I demisie; 
Rieni I Cândea Melentie I Tirla Ioan I demisie; 
Petroasa I Iga Gheorghe, ajutor de primar I Popa Traian I demisie; 
Regele Ferdinand (comună nouă) I Luncan Ioan -Mada Teodor I FP-FP I; 
Cordău (comună nouă) I Sabău Gavril -Marian Ioan; 
Chişirid (comună nouă) I Căvăşdan Teodor - Silaghi Ioan; 
Santăul Mare I Bemath Alexandru I Zelenyi Iuliu I demisie; 
Sfârnaş I Curta Ioan I FP I Todan Gavril I "nu este încadrat în nici un partid 

democratic, din care cauză organizaţiile politice democratice locale unanim solicită 
înlocuirea lui" şi „lucrează contra intereselor Înaltului Guvern"; 

Şumugiu I Avram Dumitru - Chiş Lazăr I Avram Gheorghe - Tirla Dumitru 
I "lipsă totală de activitate pe tărîm politic; 
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Măgeşti I Secară Dumitru I FP I Codilă Ioan I "nu apără interesele 
organizaţiilor politice democratice şi nu execută dispoziţiunile luate de Înaltul 
Guvern, ci tocmai lucrează contrariu, organizând partide reacţionare în comună"; 

Băiţa I Stanciu Simion I PC I Andrău Dănilă I "a funcţionat ca primar şi sub 
Vechiul Regim Antonescu"; 

Lunca I Ignat Ioan I FP I Hasan Moise I demisie; 
Salonta I Balogh Alexandru I UPM I Toth Andrei I demisie; 
Apateu I Moş Dumitru I preşedintele organizaţiei locale a FP I Sălăgean Ioan 

I demisie; 
Marghita I Naghi Ludovic - Molnar Florian I Bordaş Ludovic - Munteanu 

Pavel I demisie; 
Chişlaz I Beteg Nistor, ajutor de primar I FP I Pop Gavril I "nu desfăşoară 

nici un fel de activitate pe teren gospodăresc şi nici pe teren politic"; 
Bale I Sarkozi Emeric - Doroczi Ştefan I Fazekaş Petru - Sarkci/i Emeric I 

demisie - numit primar; 
Uileac de Beiuş I Ştefănică Petru - Balogh Francisc I FP-UPM I J krman 

Augustin - Balint Mihai I "nu activează în spirit democratic"; 
Remetea I Domocoş Vasile I Tarcea Teodor I "nu activează în sp11·it 

democratic''; 
Ghiorac I laro Alexandru I PSD I Besenyi Anton I revocat; 
Bălaia I Buzlea Iosif a lui Mihai I Buzlea Iosif a Nulichii I revocat; 
Mihai Bravu I Bolojan Ioan - Mihiţa Gheorghe I Blaj Petru - Bodnar Ilie I 

"nu activează pe teren politic"; 
Fetid I Pantea Alexandru a Pavelii - Kadar Dumitru I Popa Dumitru -

Pantea Nicolae I demisie; 
Săldăbagiul Mic I Iova Ioan - Blaj Ioan I FP-FP I Sbârcea Ioan - Buzgău 

Nicolae I "nu corespund pentru funcţiunile în care au fost numiţi, deoarece nu 
activează nici pe teren gospodăresc şi nici pe teren politic"; 

Rieni I Gheorghe Deacu I FP I Cândea Melentie I "are o ţinută nedemnă, 
antidemocratică şi nu activează deloc nici pe teren gospodăresc şi nici pe teren 
politic"; 

Câmpanii de Sus I Tuducescu Filimon - Baie B. Romul I Dale Nicolae -
Paşca Iacob I "nu sunt apţi pentru a-şi executa drepturile în mod corespunzător". 

Judeţul Sălaj 

Ortiţa I Gostea Vasile I FP I Zaharie Teodor I revocat din funcţie; 
Moftinul Mare I Revai Martin I PC I Fecser Ioan I revocat din funcţie; 
Câmpia I Toth Gheorghe I FP I Toth Alexandru I revocat din funcţie; 
Năpradea I Groza Traian I PNL Tătărescu I Porumb Zenovie I revocat din 

funcţie; 

Barcăul de Sus I Ciurdaş Traian I FP I Oşan Gavril I revocat din funcţie; 
Brusturi I Bercean Gavrilă Vasile I FP I Matei Ştefan I revocat din funcţie; 
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Ciglean I Bârsan Ştefan I FP I Avram Ioan I revocat din funcţie; 
Otomani I Manea Alexandru I FP I Kovacs Alexandru I revocat din funcţie; 
Şilindru I Dobran Vasile I FP I Szilaghi Alexandru I revocat din funcţie; 
Cheniz I Vastag Ioan - Păuşan Ioan I FP-FP I Ardelean Gheorghe - Vaştag 

Ioan I revocat- numit primar; 
Berea I Varga Vasile I UPM I Cigi Vasile I demisie; 
Lucăceni I Horgoş Avram I FP I Făt Vasile I demisie; 
Berveni I Toth Petru - A văşan Iuliu I numiţi deoarece sunt "membri în 

organizaţii politice democratice"; 
Tăşnad I Bilanici Ioan I PC I Paczkan Coloman I demisie; 
Căpleni I Nyiri Nicolae I UPM I Sarkatyus Martin I demisie; 
Odeşti I Chiş Alexandru I FP I Blidar Alexă I "vinovat de fapte 

antidemocratice şi instigare la tulburări în sânul populaţiei din comună"; 
Leşmir I Csapo Iuliu I UPM I Borzasi Emeric I demisie; 
Nuşfalău I Szabo Andrei - Imre Alexiu I PC-FP I Osz Gheorghe - Martin 

Avram I revocare; 
Zăuan I Kiralyi Ioan I UPM I Kiralyi Iuliu I demisie; 
Leleiu I Deac Sigismund, ajutor de primar I UPM I Peter Ioan I demisie; 
Dobra I Jager Iosif - Balogh Ludovic I Zalobai Nicolae - Jager Iosif I 

demisie - numit primar; 
Giurtelecul Şimleului I Mag Ioan I FP I Lazăr Petru I demisie; 
Doh I Păcurar Gheorghe I FP I Negreanu Gheorghe I revocare; 
Corni I Ardelean Mihai- Suciu Vasile I FP-FP I; 
Verveghiu I Toth Sigismund - Loke Francisc I UPM-UPM I Marton Carol -

Csapo Alexa I revocare; 
Surduc I Marchiş Vasile I PNP I Soneş Vasile I revocare; 
Vaşcapău I Rus Iovian - Cucuian Ioan I FP-FP I Curea Augustin - Măstan 

Gavril I revocare; 
Craca I Suciu Vasile, ajutor de primar I FP I post vacant; 
Romita I Pop Ilie, ajutor de primar I FP I post vacant; 
Brusturi I Rusu Ioan, ajutor de primar I FP I post vacant; 
Becheni I Vespereni Alexandru I PC I revocare; 
Bocşa I Opriş Vasile I FP I Călăceanu Gligor I revocare; 
Cioara I Sabou Vasile I FP I Pop Dumitru I demisie; 
Ip I Scurt Grigore - Soos Valentin I FP-UPM I Crăciun Ilie - Bereş 

Sigismund I demisie - destituire; 
Orbău I Ilieş Aurel - Abraham Ioan I PSD-FP I ; 
Turbuţa I Turcu Gheorghe I FP I Noje Ioan I revocare; 
Ser I Nagy Andrei - Cerţe Nicolae I UPM-FP I Kiss Kassza Cr. Iosif -

Vincze Grigore I revocare - demisie; 
Să/acea I Kleh Andrei - Peti Dezideriu I PC-UPM I Nagy Iosif - P. Szanto 

Josii I revocare; 
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Babţa I Deac Dumitru - Deac Ioan I FP-FP I Deac Gheorghe - Crişan 

Nicolae I revocare; 
Oarţa de Jos I Bota Mihai-Cristea Vasile I FP-FP I Pop Ioan-Bota Mihai I 

revocat - nimit primar; 
Nadiş I Olăhuţ Patru, ajutor de primar I FP I Gurzău Gavrilă I demisie; 
Boghiş I Moisi Vasile, ajutor de primar I FP I Jov Ioan I revocare; 
Şilindru I Szilagyi Alexandru I PC I; 
Băbeni I Jugrătean Gheorghe I FP I Raţ Nicolae I demisie; 
Băiţa I Robu Vasile I FP I Pop Ştefan I revocare; 
Strenţ I Tomşa Gheorghe I FP I Caciulatan Vasile I revocare; 
Măerişte I Clejan Vasile I FP I Pop Gavrilă I revocare; 
Bobota I Zaha Vasile I. Macovei - Filip Vasile I. Nicolae I FP-FP I Balaj 

Teodor - Grama Vasile I demisie - revocare; 
Cehăluţ I Silaghi Simion - Nagy Dănilă I FP-UPM I Suciu Gheorghe -

Maghiar A. I revocare; 
Săcăşeni I Baroti Gheorghe, ajutor de primar I FP I Pop Andrei I revocare; 
Supurul de Sus I Racolţa Vasile I. Vasile - Silaghi Gheorghe I FP-FP I Bt:nea 

Vasile- Mureşan Ioan I demisie; 
Vaşcapău I Gog Gherasim, ajutor de primar I FP I Cucuian Ioan I revocare; 
Marca I Zdite Petru I FP I Roşan Dumitru I revocare; 
Zăuan I Kiralyi Ioan I UPM I Bara Gh. Ştefan I demisie; 
Chieşd I Tuser Ioan - Mureşan Gheorghe I FP-FP I Chiş Gheorghe - Tuser 

Lazăr I demisie - revocare; 
Măerişte I Maxim Vasile I FP I Clejan Vasile I revocare. 

Judeţul Satu Mare 
Pişcari I Costin Ioan - Tarba Vasile I Otrava Gheorghe - Faur Vasile I 

"abateri grave dela îndatoririle lor"; 
Dumbrăviţa I Dredean Zaharie - Dobrican Ionuţ I Măgurean Ştefan - Pricop 

Teodor I demisie; 
Curtuiuşul Mare I Tuns Gheorghe - Lazăr Ioan I ; 
Sătmărel I Suta Victor I Suta Traian I "la cererea FND-ului (local)"; 
Potău I Cadar Florian I Bărbuş Gheorghe I demisie; 
Homorodul de Mijloc I Mihalca Gheorghe I Tătar Alexandru I "nu s-a 

încadrat în spiritul democratic şi nu întruneşte consimţământul organizaţiilor locale 
ale FND-ului"; 

Mireşul Mare I Pop Gheorghe I Cârc Silviu I demisie; 
Ciocârlău I Pop Ioan I Suciu Vasile I "abateri grave dela îndatoririle lui"; 
Răteşti I Holleiter Paul I Trendli Anton I demisie; 
Livada I Princz Eugen I "cu avizul organizaţiei locale a FND-ului"; 
Turu/ung I Gyakon Ioan I Isac Andrei I "abateri grave dela îndatoririle lui"; 
Pribileşti I Stejeran Vasile I Stan Petru I "abateri grave dela îndatoririle lui"; 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Campania de purificare a administraţiilor publice în vederea alegerilor din 1946 425 

Botiz I Anderco Ioan Vicaroş I "cu avizul organizaţiei locale a FND-ului"; 
Sătmărel I Bob Nicolae, ajutor de primar I Surducan Dumitru I "abateri 

grave dela îndatoririle lui"; 
Pomi I Barbul Gheorghe I Groza Vasile I revocare din funcţie; 
Batarci I Grigoraş Nicoară - Toma Vasile I Măndruţ Grigor - Măndruţ 

Gavril I "abateri grave dela îndatoririle lor"; 
Giungiu I Bran Grigore - Caiţa Alexandru I Tunaş Vasile - Bolchiş Teofil I 

revocaţi; 

Cămărzana I Nemeş Dancea Chirilă I Pop Vasile Mihilescu I revocare; 
Sâi I Chendereş Florea, ajutor de primar I ; 
Mădăras I Terebeşi Dumitru I Micu Vasile I demisie; 
Drăguşeni I Paul Vasile - Roman Vasile I Ursan Gheorghe - Costin Ioan I 

revocaţi; 

Dumbrava I Chincean Vasile-Sugar.Mihai I; 
Copalnic-Mănăştur I Mihalca Ştefan - Bob Petru I Miele Gavril - Pop 

Alexandru I demisie - „nu întruneşte consimţământul organizaţiei locale a 
FND-ului"; 

Buciumi I Pop Ioan L. Teodor I Indrea Gheorghe I demisie; 
Văleni I Petruş Alexă - Tămăian Vasile I Onţiu Vasile - Lupuţiu Nicolae I 

revocare; 
Satu/ung I Dunca Grigore, ajutor de primar I Dăneştean Toma I revocare, 

„grave abateri dela îndatoririle lui"; 
Berchez I Voisa Ioan L. Teodor, ajutor de primar I Ciocan Ştefan I "s-a făcut 

vinovat de abateri grave dela îndatoririle lui"; 
Odereu I Boghişan Ştefan I Pietrar Ioan I revocat la cererea organizaţiei FND 

locale, făcându-se vinovat de „abateri grave dela îndatoririle lui"; 
Amaţ I Şuta Ioan I Spătaru Ioan I demisie; 
Jadăra I Pruna Ştefan I Stan Matei I revocat; 
Stâna I Domuţa Ilie I Pop Gheorghe I demisie; 
Sătmărel I Suta Traian I Pavel Ioan I demisie; 
Baia Sprie I Fabian Anton I Fedelenscki Ignat I demisie; 
Călineşti I Cioară Dumitru I Gavrău Ioan I demisie; 
Satul Nou de sus I Măgurean Vasile- Goga Samoilă I; 
Hrip I Roca Ioan I Amaţi Andrei I demisie; 
I/ba I Chiran Vasile, ajutor de primar I Danciu Ioan I revocare; 
Gherţa Mică I Negru Gavril - Pălincaş Mihai I Nechituţ Iacob - Coste Petru 

I "nu s-au încadrat în spiritul democratic şi nu întrunesc consimţământul 

organizaţiei locale a FND-ului"; 
Cu/ciul Mare I Bereţchi Victor - Kocsis Emeric I ; 
Ambud I Balog Alexandru I Karoly Mihai I demisie; 
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Berchez I Albu Ioan, ajutor de primar I Voisa Ioan I "nu s-a încadrat în 
spiritul democratic şi nu întruneşte consimţământul organizaţiei locale a 
FND-ului"; 

Dumbrava I Marc Ştefan I Chiorean Vasile I demisie; 
Tătăreşti I Maier Vasile I Nicoară Dumitru I "lipsă completă de activitate". 

Judeţul Maramureş 

Berveşti I Codrea Gheorghe a Dochiei I Codrea Mihai I trimis în judecată 
pentru delictul de vătămare foarte gravă a integrităţii corporale şi port ilegal de 
armă"; 

Cuhea I Deac Vasile - Pop Dumitru; 
Virişmont I Pivuleac Ioan I Pipeş Alexandru I revocare; 
Teceul Mic I Markli Andrei I Drăghici Ioan I revocare; 
Bocicoiul Mare I Kerai Adalbert I Voiciuc Vasile I revocare; 
feud I Dunca Grigore lui Vasile - Pleş Vasile Săceanu I Pop Dumitru, fost 

pnmar, revocare; 
Săcel I Petru Toader a lui Nichita - Tomoiagă Elena I Danci Tănase, foast 

pnmar, revocare; 
Satşugatag I Avram Vasile I ; 
Săcel I Bizău Toader L. Ciolnavul I Petru Toader a lui Nichita I demisie; 
Dragomireşti I Dragomir Măricuţa, ajutor de primar I ; 
Onceşti I Pop Ioan a Dochii - Gogea Vasile I Drăguş Nuţu, fost primar, 

revocare; 
Sârbi I Duncă Ioan-Rednic Petru I Gherman Vasile, fost primar, revocare; 
Moisei I Vlosiga Nistor, ajutor de primar I Cuc Ioan I revocare; 
Bocicoiul Mare I Himniac Ludovic I Kerai Adalbert I demisie; 
Sarasău I Bledea Ioana, ajutor de primar I Chirai Traian I revocare 13

• 

Noii primari I ajutori de primari au fost numiţi prin decizie a prefecţilor, la 
propunerea consiliilor politice locale şi cu avizul consiliilor judeţene, organisme 
care ulterior au îmbrăcat forma comitetelor consultative de coordonare, iar în 
preajma alegerilor a comitetelor electorale. Aşa cum reiese din actele oficiale, 
majoritatea noilor aleşi în fruntea comunelor sunt membri ai organizaţiei Frontului 
Plugarilor, iar în toate cele patru judeţe a funcţionat acordul încheiat între această 
formaţiune şi Uniunea Populară Maghiară, conform căreia în comunele cu 
populaţie mixtă primarul să fie numit dintre membrii majorităţii, iar ajutorul de 
primar dintre cei ai minorităţii locale. Un număr mic dintre noii numiţi, pentru care 
există menţiuni privind apartenenţa politică, sunt membri ai Partidului Comunist, 
prea puţin agreat în mediul rural, ori Partidului Social Democrat. 

13 Ibidem, d. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35 I 1946 passim. 
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Noii conducători ai administraţiilor locale, mai angajaţi politic, luau locul 
primarilor şi ajutorilor de primari încadraţi, majoritatea, în toamna anului 1945, 
demişi sau obligaţi să demisioneze sub presiunea organizaţiilor politice locale. 
Motivele revocării din funcţie arată clar că cei mai mulţi „nu activau pe teren 
politic", iar dacă activau n-o făceau „în spirit democratic". Apartenenţa la una din 
organizaţiile politice reprezentate în guvern, deci „democratice'', era obligatorie, 
dar ea nu conferea întotdeauna noilor primari, ba am zice dimpotrivă, calitatea de 
„cetăţean harnic şi cinstit şi care se bucură de încrederea populaţiei", formulă pe 
care o întâlnim repetată stereotip în actele de numire. 

Chiar dacă erau acceptaţi, cei mai mulţi dintre noii primari nu erau agreaţi de 
populaţia satelor. Stau dovadă situaţiile în care prefecţii s-au văzut nevoiţi să 
revoce pe unii dintre aceştia, deoarece au fost primiţi cu ostilitate de săteni. 

Menţionăm cazul primarului din comuna Apateu I Bihor, Selegean Florian, aşezat 
în funcţie la 27 mai 1946 şi obligat să demisioneze două luni mai târziu pe motiv că 
„nu este agrat de populaţie'', sau cel al omologului său din comuna Cordău, acelaşi 
judeţ, Sabău Gavril, care, instalat la 16 iunie 1946, a demisionat după numai câteva 
zile deoarece „populaţia s-a izolat de el şi nu-l mai agrează" 14 • Căt despre calitatea 
noilor conducători ai administraţiilor locale, edificator poate fi cazul lui Albuţiu 
Florian din comuna Parhida I Bihor, numit primar la 12 august 1946, a cărui 
„comportare nedemnă" (n-a putut fi instalat în funcţie timp de mai multe luni 
pentru că nu era niciodată treaz) a indignat până şi pe cei care-l propuseseră15 • 

Pentru sprijinul noilor primari, mai precis pentru îndrumarea lor, prin ordinul 
Ministerului Afacerilor Interne din 25 august 1946, în fiecare comună rurală a luat 
fiinţă un comitet consultativ de coordonare, alcătuit din delegaţii organizaţiilor care 
colaborau cu guvernul. Deşi aşezat sub autoritatea primarului, acesta trebuia să 
consulte obligatoriu noul „organ de coordonare şi colaborare politică", în toate 
chestiunile ce priveau comuna. 

Consecinţele valului de epurări pe criterii politice asupra administraţiilor 
locale, s-au făcut simţite imediat după alegerile din noiembrie 1946, când guvernul 
a făcut o evaluare a situaţiei. Rapoartele prefecturilor Bihor, Sălaj, Satu Mare şi 
Maramureş scot în evidenţă starea proastă a funcţionării acestui sector, lăsând să 
transpară câte ceva din presiunea la care a fost supus şi modul în care au fost făcute 
încadrările. ,,În administraţie mai ales - se menţiona în raportul Prefecturii 
Maramureş - am fost siliţi a primi fel de fel de elemente, pentru a încadra, de bine 
de rău, organismul administrativ şi pentru a înfiripa o administraţie locală în toate 
comunele. Deci, au ajuns în administraţia comunală numeroase elemente slabe sau 
deloc pregătite" 16 • Ingerinţa organizaţiilor politice în administraţie, inclusiv a 
sindicatelor, care desfăşurau mai mult activitate cu caracter politic decât 

14 Ibidem, d. 33 I 1946, f. 15. 
15 Ibidem, d. 34 I 1946, f. I 04. 
16 1bidem,d.36/1946,f.12. 
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profesională, şi-a pus amprenta asupra modului de a gândi şi a se manifesta al 
funcţionarilor. „Disciplina funcţionarilor lasă mult de dorit - se menţiona în 
raportul Prefecturii Satu Mare - din motivele că organele chemate să aplice 
sancţiunile legale şovăiesc în aplicarea lor, fiind stânjenite prin influenţele 

exercitate de anumite partide politice". Abuzând de situaţia creată prin încadrarea 
în partidele politice „democratice", mulţi funcţionari nu-şi mai îndeplineau 
atribuţiile. Ce făceau, în schimb, aflăm din raportul Prefecturii Bihor:"La aceste 
neajunsuri se mai adaugă şi anomalia provenită din interpretarea greşită ce o dau 
unii din funcţionari concepţiei şi rolului lor politic. Şi anume, se cred unii dintre ei, 
că sunt puşi la adăpost faţă de orice răspundere, îndată ce s-au încadrat în vre-un 
partid din Blocul Democratic, iar alţii folosesc această calitate a lor pentru a unelti 
împotriva altor funcţionari, producând astfel numai perturbare şi dezordine în 
administraţie" 17 • Erau motive pentru care guvernul, liniştit acum în privinţa puterii, 
va relua procesul de purificare în perioada următoare. 

PURIFICATION CAMPAIGN OF THE PUBLIC ADMINISTRATIONS 
FROM THE COUNTIES OF BIHOR, MARAMUREŞ, SATU MARE, AND 
SĂLAJ, FOR THE ELECTIONS OF THE FALL OF 1946 
(Summary) 

From the moment when a confrontation with the electorate became 
inevitable, the Groza Govemment resorted to a wide range of measures to ensure 
success în elections. One ofthe most important thing was baking the administrative 
apparatus with politically loyal elements. The campaign of changing mayors, 
deputy-mayors, and notaries from 1946, had as a main objective the modification 
of the public administration structure. In order to simplify the procedure, the 
county prefects were given permission to name the mayors and the deputy-mayors 
by decision, whereas the proposals were made by the local politica! councils, being 
approved by those at county levei. 

Shortly, all the mayors, deputy-mayors and notaries have been replaced and 
the civil servants from the local public administration were forced to make 
democratic politics, to enroll in the politica! organizations represented in the 
govemment, or at least to become their sympathizer. Even if the changes in 
administration haven't lead to a real success in elections, they have eased forgery in 
elections. 

17 Ibidem, f. 2-5 
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